

3. Аргучинцев, Г.К. История государства и права славянских народов / Г. К. Аргучинцев. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2006. – 303 с.

4. Вениосов, А.В. История государства и права зарубежных стран : учебник / А. В. Вениосов, В.В. Сажина. – Минск : Акад. МВД, 2013. – 639 с.

5. Гудавичюс Э. История Литвы : с древнейших времен до 1569 года / Э. Гудавичюс. – М. : Фонд им. И. Д. Сытина BALTRUS, 2005. – Т. 1. 2005 – 670 с.

## ЦИФРОВИЗАЦИЯ ПРАВА

**А.И. Бородич**

*профессор кафедры конституционного и международного права Академии  
Министерства внутренних дел Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук, доцент*

Раскрывая основные аспекты права в условиях цифровизации, необходимо подчеркнуть, что под цифровизацией подразумевается переход с аналоговой формы передачи информации на соответствующую цифровую форму. Иными словами, цифровизация представляет собой внедрение современных цифровых технологий в различные сферы жизни личности, общества и государства. Что касается правовой стороны, то в современных условиях цифровизация затронула многие стороны в жизни общества, государства и достаточно глубоко проникла в область законодательства и широкого применения права на практике (например, обеспечение национальной безопасности, защита информации, цифровые права людей и т. д.).

Существенно то, что большинство людей сталкиваются с цифровым правом в повседневной жизни, но при этом, порой правоотношения обычно проходят неосознанно, хотя касаются многих действий, совершаемых в сети и связанных с цифровыми услугами. Всё чаще совершаются киберпреступления, правонарушения, связанные с переходом многих услуг и возможностей в цифровую среду. Поэтому, ориентироваться в цифровом праве необходимо многим юристам, особенно в правоохранительной сфере, так как в цифровую среду переходит всё больше правоотношений, в том числе и вопросы защиты прав и свобод человека, законных интересов личности, общества и государства.

Обратим внимание, что право представляет собой совокупность установленных или санкционированных государством общеобязательных норм поведения, соблюдение которых обеспечивается мерами государственного воздействия. Если под правом понимать совокупность норм, регулирующих отношения, складывающиеся между субъектами по поводу определенного объекта, то в условиях цифровизации каждый компонент данного определения нуждается в уточнении. Традиционно субъектами права являются физические лица, юридические лица, государство.

Не уточняя каждый компонент, выделим только один субъект – физическое лицо, которое посредством Интернета выстраивает виртуальные

отношения, где субъект часто прячется за так называемой виртуальной личностью, или цифровым образом. Его псевдоним (nickname, сетевое имя) может маскировать субъекта (остается идентифицируемый IP-адрес, что далеко не всегда означает привязку к определенному субъекту). Согласно проекта Закона Республики Беларусь «О персональных данных», персональные данные представляют собой любую информацию, относящуюся к идентифицированному физическому лицу или физическому лицу, которое может быть идентифицировано на основании такой информации. Однако Интернет повысил возможности косвенного определения лица (сопоставляя те или иные данные, можно идентифицировать личность, формально не нарушая правила автоматической обработки данных). Иными словами, действует правило «все, что зашифровано, может быть и расшифровано». Кроме того, Интернет обусловил появление информационных посредников, провайдеров, блогеров и прочих субъектов, статус которых требует конкретизации в отраслях права (информационном, административном, уголовном и др.).

Важный компонент, на который воздействует цифровизация, это объекты права, среди которых важное место занимает информация. Согласно Закона Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» от 10 ноября 2008 г. № 455-З информация представляет собой сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления. Вопросы доступа к информации и пользования ею приобретают ключевое значение во всех сферах жизнедеятельности личности, общества и государства (экономической, социальной, политической, гуманитарной и др), а потому затрагивают как частное, так и публичное право. В условиях цифровизации приоритетно не право доступа к отдельным документам, а доступ к информационной базе, возможность интерактивного участия в нормотворческих процессах государства. Поэтому, информация – универсальный объект права в любой правовой отрасли.

По мнению автора, самый динамичный компонент – действия субъектов по поводу объектов, определяемые как международные отношения и внутригосударственные правоотношения.

Международное право является особой правовой системой, регулирующей межгосударственные отношения в целях обеспечения мира и сотрудничества, в том числе и в условиях цифровизации. Нормы международного права создаются путём соглашения акторов, в первую очередь таких, как государства и межправительственные организации. Так, в Бангкокской декларации «Взаимодействие и ответные меры: стратегические союзы в области предупреждения преступности и уголовного правосудия» от 23.04.2005 г., утвержденной Резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН № 60/177 отмечается, что в период глобализации быстрое развитие информационных технологий, новых систем телекоммуникаций и компьютерных сетей сопровождается злоупотреблением этими технологиями в преступных целях. В документе

подчеркивается необходимость разработки национальных мер и развития международного сотрудничества в борьбе с преступностью в сфере высоких технологий.

Законодательно признана юридическая сила виртуальных действий. Так, выражение мнения через Интернет способно повлечь юридические последствия. В связи с этим, в Уголовном кодексе Республики Беларусь (Преступления против порядка управления) закреплены преступления, совершенные с использованием информационно-телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет»). Комментарии в социальной сети, ре-пост или просто лайк могут быть квалифицированы как деяние, в котором усматривается состав преступления.

Согласно Гражданского кодекса Республики Беларусь от 07 декабря 1998 г. № 218-З (в ред. Закона от 29 июня 2020 г. № 33-З) под предпринимательской деятельностью понимается самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим лицам и не используются для собственного потребления. К предпринимательской деятельности относится, наряду с другими, оказание услуг по разработке веб-сайтов, установке (настройке) компьютеров и программного обеспечения, восстановлению компьютеров после сбоя, ремонт, техническое обслуживание компьютеров и периферийного оборудования, обучение работе на персональном компьютере.

В то же время контракты, связанные с использованием Интернета, тоже довольно необычны. Какова правовая природа пользовательского соглашения с почтовыми серверами. Здесь присутствуют признаки публичного договора, но сами типовые правила, содержащиеся в пользовательском соглашении, обусловленные технической регламентацией, проистекают из особых видов технических актов. Необычные вопросы возникают и в связи с Интернетом вещей. Законодательство о защите прав потребителей пока не в полном объеме рассчитано на Интернет вещи.

В административном праве также возникает множество новых явлений, сказывающихся на порядке осуществления государственного управления. Развиваются механизмы электронного участия граждан в управлении, обогащаются способы информирования общества со стороны государственных институтов. То есть государство использует Интернет. В этой связи необходим цифровой реестр, в котором регистрируются официальные аккаунты органов государственного управления в социальных сетях, административная ответственность за правонарушения. Так, в проекте Кодекса Республики

Беларусь об административных правонарушениях 2020 г. имеется Глава 23 (Административные правонарушения в области связи и информации).

Нельзя обойти вниманием вопросы правового регулирования самого Интернета. В Республике Беларусь ведётся активная деятельность по правовому регулированию сети Интернет, где значимым шагом было принятие Указа Президента № 60 от 1 февраля 2010 г. «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет», которым поставлены задачи:

- защита интересов личности, общества и государства в информационной сфере;

- создание условий для дальнейшего развития национального сегмента глобальной компьютерной сети Интернет;

- повышение качества и доступности предоставляемой гражданам и юридическим лицам информации о деятельности государственных органов, иных организаций и интернет-услуг.

В законодательном акте содержится и ряд требований, призванных сделать информацию о государственных органах и иных государственных организациях более доступной. В этих целях Указом предусмотрена обязанность государственных органов, иных государственных организаций и хозяйственных обществ с преобладающей долей государства в их уставных фондах размещать информацию о своей деятельности на официальных сайтах этих органов и организаций, обеспечивать их эффективное функционирование и систематическое обновление.

На основании изложенного полагаем, что перед правовой наукой стоят задачи по осмыслению происходящих в праве изменений в условиях цифровизации, в числе которых:

- совершенствование методологии юридической науки, ее обогащение познавательными средствами, позволяющими изучать право в условиях цифровизации;

- выявление механизмов и закономерностей влияния цифровизации на отрасли права;

- разработка стратегии, тактики и юридического инструментария управления цифровизацией в праве;

- создание концепции опережающего отражения в праве общественных отношений в сферах жизнедеятельности общества и государства, сопряженных с использованием цифровых технологий;

- поиск надлежащей формы регулирования Интернета на международном и национальном уровнях.